



Н. И. БАЗЫЛЕВ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ СОБСТВЕННОСТЬ НА СРЕДСТВА ПРОИЗВОДСТВА — ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ СССР

Классики марксизма-ленинизма отвергали любую возможность общественного переустройства вне преобразований в отношениях собственности. Собственность формирует социально-экономическое содержание способа производства. Не случайно в «Манифесте Коммунистической партии» К. Маркс и Ф. Энгельс подчеркивали, что «отличительной чертой коммунизма является не отмена собственности вообще, а отмена буржуазной собственности»¹.

Собственность — исходный базис, на основе которого происходит становление системы социалистических производственных отношений. Она закрепляет положение людей в производстве, регулирует их отношения в процессе распределения, обмена и потребления материальных благ, определяет социальное положение классов и различных групп населения. Именно поэтому в статье 10 Конституции СССР записано: «Основу экономической системы СССР составляет социалистическая собственность на средства производства в форме государственной (общенародной) и колхозно-кооперативной собственности»².

Самую собственность можно рассматривать с двух сторон — с материально-вещественной и социально-экономической. Материально-вещественная сторона характеризуется средствами производства и совокупностью производимых материальных благ. Советский Союз ныне обладает огромным национальным богатством, превышающим 2,7 триллиона рублей (не считая стоимости земли и леса). Сейчас в нашей стране выпускается промышленной продукции больше, чем ее производилось во всем мире в 1950 году. И это несмотря на понесенные страной огромные потери в Великой Отечественной войне, которые составили около 30 % национального богатства. Важнейшая часть национального богатства — основные фонды — достигли к концу 1980 года 1744 млрд. рублей, в том числе производственные основные фонды — 1149 млрд. рублей³. С помощью этих фондов в стране производилось в 1980 году менее чем за месяц столько общественного продукта и национального дохода и за 17 дней — продукции промышленности, сколько за весь 1940 год. За один день вырабатывалось такое количество электроэнергии, для производства которого в 1940 году требовалось 27 дней, нефти (включая газовый конденсат) — 19 дней, стали — 8 дней, минеральных удобрений — 32 дня, автомобилей — 15, тракторов — 18, цемента — 22 дня, а для добычи газа — 4,5 месяца. Сейчас в среднем за один день сдается в эксплуатацию 5,6 тыс. квартир, или примерно за три дня вводится столько жилья, сколько необходимо для города с населением около 60 тыс. человек⁴.

Материально-вещественная и социально-экономическая стороны отношений собственности тесно взаимосвязаны, взаимозависимы и постоянно взаимодействуют. Развитие средств производства видоизменяет экономические и производственно-технические отношения, которые, в свою очередь, требуют адекватных изменений в социально-экономических отношениях: организации труда, росте квалификации и профессиональной структуре рабочих кадров, в отношении трудящихся к управлению производством, обществом и т. д.

Социально-экономическая сторона отношений собственности самостоятельного бытия не имеет, она проявляется в виде тех или иных элементов, либо же всей системы производственных отношений. Поэтому, говоря о том, что общественные отношения оказывают воздействие на развитие производственных отношений, следует иметь в виду одновременное развитие отношений собственности и движение в области общественного производства. «Когда общественные отношения, соответствующие определенной ступени производства, — писал К. Маркс, — только возникают или когда они уже исчезают, естественно происходят нарушения производства, хотя в различной степени и с различным результатом»⁵.

Общественное производство, отношения собственности и совокупность общественных отношений должны развиваться в едином комплексе, во взаимосвязи и взаимодействии друг с другом. Выработывая механизм управления общественным производством, социалистическое государство исходит из того, что воздействие на процесс производства является одновременно воздействием на развитие отношений собственности и всей системы общественных отношений.

Это воздействие осуществляется через посредство развития форм производства, стоящих между производительными силами и формами собственности. Поэтому отношения собственности зависят от форм производства — кооперации, разделения труда и обобществления производства. «Средства производства не существуют в себе, вне общества и без влияния на него»⁶. Процесс развития этих средств производства должен познаваться и регулироваться обществом. Познавание закономерностей развития отношений собственности позволяет правильно подходить к выработке механизма совершенствования отношений собственности, его воздействия на процесс сближения и постепенного слияния двух форм собственности на средства производства в единую коммунистическую собственность.

«Общественные силы, — утверждает Ф. Энгельс, — подобно силам природы, действуют слепо, насильственно, разрушительно, пока мы не познали их и не считаемся с ними. Но раз мы познали их, поняли их действие, направление и влияние, то только от нас самих зависит подчинить их все более и более нашей воле и с их помощью достигать наших целей»⁷. Когда же общество познает законы развития производительных сил, оно окажется в состоянии наладить планомерное регулирование производства соответственно развитию общественных потребностей. Этот процесс будет развиваться стабильно и ускоренными темпами, поскольку в нем заинтересованы все трудящиеся. Они будут развивать не только общественные производительные силы, но и всю систему отношений людей. «...Только с социализмом, — писал В. И. Ленин, — начнется быстрое, настоящее, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед во всех областях общественной и личной жизни»⁸.

Человек — главная производительная сила общества. В этой роли его утверждают форма производства, отношения собственности и вся система общественных отношений. Являясь субъектами собственности, производителями и распорядителями материальных благ, трудящиеся массы в процессе трудового общения формируют объективно складывающееся основное производственное отношение — отношение коллективизма, сотрудничества и социалистической взаимопомощи. Это отношение еще раз подчеркивает наличие при социализме органического единства во взаимодействии обобществления производства, общественной собственности и выражения общественной собственности — социалистических производственных отношений.

В этом единстве социально-экономическую сущность общественных отношений определяют отношения собственности. К. Маркс отмечал, что «вопрос о собственности всегда был жизненным вопросом того или другого — в зависимости от ступени развития промышленности — класса. В XVII и XVIII веках, когда речь шла об упразднении феодальных отношений собственности, вопрос о собственности был жизненным вопросом класса буржуазии. В XIX веке, когда дело идет об отмене буржуазных отношений собственности, вопрос о собственности является жизненным вопросом рабочего класса»⁹. Этот вопрос жизнен и для наших дней, когда решаются проблемы коренных социальных преобразований — осуществляется переход к системе коммунистических общественных отношений.

В. И. Ленин решительно и последовательно выступал против любых попыток ослабления общественного характера использования средств производства. Он считал, что «величайшим искажением основных начал Со-

ветской власти и полным отказом от социализма является всякое, прямое или косвенное, узаконение собственности рабочих отдельной фабрики или отдельной профессии на их особое производство, или их права ослаблять или тормозить распоряжения общегосударственной власти»¹⁰. Это ослабляло бы, расшатывало складывающиеся отношения социалистической собственности, так как разрывало бы обусловленную общественным разделением труда и специализацией производства систему экономических отношений. Он призывал развивать систему этих отношений в пределах и направлениях, диктуемых интересами развития и укрепления социалистической собственности на средства производства.

Ускоренно развиваются отношения социалистической собственности в эпоху развитого социализма, для которого характерен быстрый прогресс государственной и колхозно-кооперативной собственности, формирование единого народнохозяйственного комплекса — новой ступени обобществления производства. Оно является следствием тех преобразований в экономике, которые произошли и происходят на базе социалистической собственности на средства производства. Материальную основу единого народнохозяйственного комплекса составляют высокий уровень общественного разделения труда, освоение достижений научно-технического прогресса, увеличение размеров основных производственных звеньев. Но за счет только материальной основы невозможно было бы обеспечить всестороннюю комплексность развития народного хозяйства. Наряду с ней развивалась социально-экономическая основа; совершенствовалась социалистическая собственность, развивалась система планового ведения экономики, упрочивались социалистические принципы хозяйствования. Ей оказывала содействие сложившаяся социально-политическая база народнохозяйственного комплекса. Она состоит в единстве интересов классов, наций и народностей нашего государства. Братское экономическое и политическое содружество социалистических республик обусловило быстрый народнохозяйственный прогресс во всех регионах Страны Советов. «За 60 лет со времени образования СССР объем промышленной продукции в целом по стране увеличился почти в 540 раз, за этот же период в Белоруссии и Киргизии он возрос более чем в 700 раз, в Казахстане и Молдавии — более чем в 900, в Армении — более чем в 1000 раз. Понятие «окраина» ныне употребляется только в географическом смысле: в социальном и экономическом таком понятии применительно к нашей стране больше не существует»¹¹.

Единый народнохозяйственный комплекс представляет собой высшую для современного уровня развития производительных сил форму социалистического обобществления производства. Он стирает различия между объектами форм социалистической собственности. Вместе с объектом меняется и субъект собственности. Единый народнохозяйственный комплекс является материальной предпосылкой формирования коммунистической собственности.

¹ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 4, с. 438.

² Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик.— М., 1978, с. 8.

³ См.: Народное хозяйство СССР в 1980 г.: Статистический ежегодник.— М., 1981, с. 50.

⁴ Там же, с. 48.

⁵ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 12, с. 714.

⁶ Там же, т. 36, с. 146.

⁷ Там же, т. 20, с. 290.

⁸ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 33, с. 99—100.

⁹ Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 4, с. 302.

¹⁰ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 36, с. 481.

¹¹ Коммунист, 1982, № 2, с. 16.